Le 23 octobre 2009 – Limoges
ARGUMENTER Partie II B
Extraire des informations (pour chaque document) :
· Repérer les conditions expérimentales ou les caractéristiques du document
· Repérer les différentes étapes
· Comparer avec un témoin
· Enoncer les résultats (pour chaque document)
· Noter les valeurs significatives

· Exploiter les résultats. Conclure
Mettre en relation les documents entre eux

· Associer les conclusions partielles dans une relation cause conséquence par ex

· Schématiser cette relation
Exemple d’activité sur l’argumentation

Sujet Partie II B
À partir des informations extraites des documents 1, 2 et 3, mises en relation avec vos connaissances, déterminez quelles sont les cellules immunitaires impliquées dans la destruction d'une cellule infectée par un virus ainsi que leur mode d'action.

Document 1 : 
On infecte un lot de souris A par un virus pathogène mais non mortel, le virus de la chorioméningite LCM qui attaque certaines cellules dont les fibroblastes.


 
Document 2 : 
La Souris, comme l'Homme, est capable de lutter contre certains virus. On a pratiqué sur plusieurs lots de Souris les traitements indiqués dans le tableau ci-dessous et on observe pour chaque lot les réactions immunitaires à la suite d'une infection virale. 
On rappelle que l'irradiation détruit les cellules à multiplication rapide et notamment les cellules souches de la moelle osseuse à l'origine des lymphocytes. Le thymus est l'organe où les lymphocytes T acquièrent leur fonction.
	Souris
	Traitement effectué
	Conséquences pour l'organisme
	Résultats après infection virale

	Lot 1
	aucun
	Présence de lymphocytes B et T
	Disparition des virus

	Lot 2
	Ablation du thymus
	Présence de lymphocytes B
Absence de lymphocytes T
	Prolifération des virus

	Lot 3
	Irradiation + injection de lymphocytes T provenant d'une souris infectée par le même virus
	Présence de lymphocytes T
Absence de lymphocytes B
	Disparition des virus


 

Document 3 : Microphotographies de lymphocytes en présence de cellules infectées par le virus. 
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L'observation est réalisée au microscope électronique à transmission 
Document 1
*repérer les étapes

1) une souris est contaminée par un virus A

2) on prélève et on isole ses lymphocytes T

3) on met ces lymphocytes isolés en culture avec des fibroblastes issus d’autre souris
*repérer les conditions expérimentales

Les fibroblastes proviennent
· cas 1 : d’une souris infectée par me même virus A

· cas 2 : d’une souris non infectée
· cas 2 : d’une souris infectée par un virus B
*énoncer les résultats

Seuls les fibroblastes dans le cas 1 sont lysés.

*conclure

Les lymphocytes T provenant d’une souris infectée par un virus ne peuvent détruire des cellules que si elles sont infectées par le même virus

Document 2 :
*repérer les conditions expérimentales
3 lots différents :

· un lot témoin, sans traitement

· un lot sans lymphocytes T

· un lot sans lymphocytes B

*énoncer les résultats

En l’absence de Lymphocyte T, malgré la présence de LB, il y a prolifération des virus.

En présence de LT, et absence de LB il y a disparition des virus.

*conclure

Les LT sont les cellules immunitaires impliquées dans la disparition des cellules infectées par un virus.
Document 3 :
*repérer les étapes

- temps 1 : contact entre lymphocyte et cellule infectée par le virus

- temps 2 : destruction de la cellule infectée

Mise en relation des documents

La destruction des cellules infectées par un virus A fait intervenir 

· des lymphocytes T spécifiques à ce virus (document 1 et 2)

La destruction s’effectue par contact direct entre le LT et la cellule infectée (doc3) à la suite de la reconnaissance.
